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ПП
о ста но вка проб ле ми. Про тя гом остан -
ніх ро ків по чав спос те рі га ти ся де який
про грес у роз вит ку аг рар но го сек то ра,
що про яв ляє ть ся у що річ но му збіль -
шен ні об ся гів ви роб ниц тва ва ло вої

про дук ції, під ви щен ні про дук тив но сті пра ці в га лу -
зі, по кра щен ні фі нан со вих ре зуль та тів суб’ єк тів гос -
по да рю ван ня сек то ра. Ра зом з тим, еко но міч не зрос -
тан ня сек то ра по ки що не да ло очі ку ва но го со ці аль -
но го ефек ту. Со ці аль но�еко но міч не ста но ви ще се -
лян за ли шає ть ся склад ним, ха рак те ри зує ть ся низь -
ким рів нем жит тя у сільсь кій міс це во сті. Од нією з
клю чо вих проб лем у йо го під ви щен ні за ли шає ть ся
проб ле ма від сут но сті на се лі до стат ньої кіль ко сті
ро бо чих місць, не го во ря чи вже про те, що якість та
рі вень за ро біт ної пла ти біль шо сті з іс ну ючих не ви -
три му ють жод ної кри ти ки че рез не за до віль ні умо ви
пра ці та мі зер ність роз мі рів опла ти пра ці. По при за -
галь ну тен ден цію змен шен ня без ро біт тя, яка спос те -
рі гає ть ся се ред місь ко го на се лен ня (про тя гом
2012 р. рі вень без ро біт тя змен шив ся на 0,4% і склав
7,6%), у сільсь кій міс це во сті спос те рі гає ть ся про ти -
леж на тен ден ція — до йо го зрос тан ня (за цей час він
настіль ки ж зріс і склав 7,4%). Се ред на се лен ня пра -
це здат но го ві ку цей по каз ник ще ви щий і скла дає по
місь ко му на се лен ню 8,1%, а по сіль сько му — 8,3%1.

Ана ліз остан ніх до слі джень і ви ді лен ня не ви рі -
ше ної час ти ни проб ле ми. Проб ле ми за йня то сті і
без ро біт тя на се лен ня в Ук раї ні по стій но зна хо дять -
ся в цен трі ува ги віт чиз ня них вче них еко но міс тів.
Ва го мий вне сок у ви рі шен ня проб лем за йня то сті і

без ро біт тя сіль сько го на се лен ня зро би ли та кі вче ні,
як: О. Бу лав ка, І. Гни бі ден ко, В. Діє спє ров, Ю. Крас -
нов, М. Ор ла тий, І. Про ко па, П. Саб лук, Е. Лі ба но ва,
В. Ме сель�Ве се ляк, К. Яку ба та ін. В той же час, по -
си лен ня не га тив них тен ден цій зрос тан ня без ро біт тя
у сільсь кій міс це во сті, осо бли во се ред се лян пра це -
здат но го ві ку, по тре бує про ве ден ня по даль ших до -
слі джень проб ле ми зни жен ня сіль сько го без ро біт тя,
що і зу мов лює ак ту аль ність цієї те ми.

Ме тою стат ті є ана ліз рів ня та ди на мі ки без ро біт -
тя сіль сько го на се лен ня, ви яв лен ня ха рак тер них
осо бли вос тей йо го про яву у сільсь кій міс це во сті,
оцін ка со ці аль но�еко но міч них на слід ків зрос тан ня
без ро біт тя се лян, ви зна чен ня на пря мів зни жен ня
рів ня без ро біт тя на се лен ня на се лі.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Ни ні в на уко вій
еко но міч ній лі те ра ту рі від сут нє єди не ви зна чен ня
без ро біт тя як со ці аль но�еко но міч ної ка те го рії. У
Ве ли ко му еко но міч но му слов ни ку без ро біт тя ви -
зна чає ть ся як «со ці аль но�еко но міч не яви ще, за яко -
го час ти на на се лен ня не мо же знай ти со бі ро бо ту
(до ход не за нят тя)»2. У цьо му ви зна чен ні ува га ак -
цен тує ть ся на не ста чі, від сут но сті ро бо чих місць
для час ти ни на се лен ня. По діб не ви зна чен ня, але з
уточ нен ням, що са ме та час ти на пра це здат но го на -
се лен ня, яке хо че пра цю ва ти, не мо же пра це влаш -
ту ва ти ся, на во дить ся і в еко но міч ній ен цик ло пе дії,
де без ро біт тя роз гля да єть ся як «со ці аль но�еко но -
міч не яви ще, за яко го час ти на пра це здат но го на се -
лен ня хо че пра цю ва ти, але не мо же знай ти ро бо ту,
стає над лиш ко вою, по пов ню ючи ре зерв ну ар мію

1 Ри нок пра ці у 2012 р. До по відь від 18.04.2013 р. №09/2 — 26/119., С. 9. — [Елек трон ний ре сур с]. — Ре жим до сту пу: http: // ukrstat.gov.ua.
2 Боль шой эко но ми че ский сло варь/ Под ред. А. Н. Аз ри ли яна. — 4�е изд. доп. и пе ре раб. М. : Ин сти тут но вой эко но ми ки, 1999. — С. 75.

Масш та би і тен ден ції
сіль сько го без ро біт тя в Ук раї ні

М. МАХС МА,
кан ди дат еко но міч них на ук,

Ки їв ський на ціо наль ний еко но міч ний уні вер си тет ім. Ва ди ма Геть ма на
Роз гля ну то су час ні осо бли во сті без ро біт тя сіль сько го на се лен ня в Ук раї ні. Про ана лі зо ва но об ся ги та рі вень

сіль сько го без ро біт тя. Ви яв ле ні тен ден ції йо го зрос тан ня у сільсь кій міс це во сті. За про по но ва но за хо ди зни жен ня
рів ня без ро біт тя се лян вУк ра їні.

Рас смот ре ны со вре мен ные осо бен но сти без ра бо ти цы сель ско го на се ле ния в Ук раи не. Про ана ли зи ро ва ны масш -
та бы и уро вень сель ской без ра бо ти цы. Вы яв ле ны тен ден ции ее рос та в сель ской мес тно сти. Пред ло же ны ме ры
сни же ния уров ня без ра бо ти цы се лян в Ук раи не.

The modern features of the unemployment of the rural population in Ukraine are considered. The volume and level of
rural unemployment are analyzed. The tendencies of its growth are detected. The measures of decrease in the unemploy-
ment rate of villagers in Ukraine are offered.

Клю чо ві сло ва: рі вень без ро біт тя, при хо ва не без ро біт тя, за йня тість сіль сько го на се лен ня, еко но міч на ак тив -
ність сіль сько го на се лен ня.
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пра ці»3. В ен цик ло пе дії су час ної Ук раї ни без ро біт тя
ви зна чає ть ся як «не мож ли вість здій сню ва ти всі ма
охо чи ми пра це здат ни ми людь ми свою здат ність до
пра ці»4.

Більш де таль не ви зна чен ня цієї ка те го рії з ви ді -
лен ням різ них рів нів її до слі джен ня по да но в Но вій
еко но міч ній ен цик ло пе дії, де за зна чає ть ся, що «без -
ро біт тя на мік ро рів ні — для фі зич них осіб — не за -
леж на від во лі пра ців ни ка при зу пин ка тру до вої ді -
яль но сті на три ва лий тер мін з при чи ни не мож ли во -
сті пра це влаш ту ван ня. На мак ро рів ні — не до ви ко -
рис тан ня пра ці як од но го з го лов них фак то рів ви -
роб ниц тва, що при зво дить до зни жен ня по тен ці алу
ви роб ниц тва ВНП»5. На го лос на то му, що без ро біт -
тя це не тіль ки проб ле ма окре мої осо бис то сті, а й су -
спіль ства в ці ло му, прос те жує ть ся і у ви зна чен нях
пред став ни ків аг рар ної еко но міч ної на уки. Зок ре ма,
К. Яку ба спра вед ли во за зна чає, що «без ро біт тя — це
та кий стан су спіль ства, ре гіо ну чи кон крет но го со ці -
уму, де ма ють міс це лю ди, які з пев них, не за леж них
від них при чин не мо жуть ре алі зу ва ти свою здат -
ність до пра ці з ме тою одер жан ня на леж ної їм тру -
до вої ви на го ро ди не тіль ки для від тво рен ня своєї
ро бо чої си ли, за без пе чен ня на леж но го до хо ду сво їй
сім’ї, а й для одер жан ня но во ство ре ної вар то сті (на -
ціо наль но го) до хо ду, на пов нен ня дер жав но го бю -
дже ту, зба га чен ня своєї кра їни та зрос тан ня доб ро -
бу ту її гро ма дян»6. На від мі ну від ви ще на ве де них
ви зна чень, остан нє ак цен тує ува гу на важ ли во сті от -
ри ман ня від за йня то сті рів ня до хо ду, до стат ньо го
для ви рі шен ня со ці аль но�еко но міч них за дач як на
рів ні окре мо го ін ди ві да, так і на рів ні усі єї на ціо -
наль ної еко но мі ки.

Іма нент но влас ти ве рин ко вій еко но міч ній сис те -
мі яви ще без ро біт тя має від чут ну сек то раль ну, га лу -
зе ву, ре гіо наль ну, по се лен ську, ін шу ди фе рен ці -
ацію.

Най більш гос тро проб ле ми без ро біт тя в Ук раї ні
пос та ли в аг рар но му сек то рі еко но мі ки, в яко му
вна слі док аг рар но го ре фор му ван ня від бу ло ся без -
пре це дент не ско ро чен ня ро бо чих місць, що по тяг ло
за со бою ма со ві ви віль нен ня сіль сько гос по дар ських
пра ців ни ків, по яву і по ши рен ня ма со во го без ро біт тя
у сільсь кій міс це во сті з усі ма не га тив ни ми на слід ка -
ми для сіль сько го на се лен ня, що з цьо го ви ті ка ють.

У су час ній віт чиз ня ній ста тис тич ній прак ти ці іс -
нує два під хо ди до ви зна чен ня кіль ко сті без ро біт -
них. Один з них ґрун тує ть ся на віт чиз ня ній ме то до -

ло гії, в ос но ві якої ви зна чен ня «за ре єс тро ва но го
без ро біт но го» згід но За ко ну Ук раї ни «Про за йня -
тість на се лен ня». В цьо му за ко ні «за ре єс тро ва ним
без ро біт ним ви зна єть ся осо ба пра це здат но го ві ку,
яка за ре єс тро ва на в те ри то рі аль но му ор га ні цен -
траль но го ор га ну ви ко нав чої вла ди, що ре алі зує
дер жав ну по лі ти ку у сфе рі за йня то сті на се лен ня та
тру до вої міг ра ції, як без ро біт на і го то ва та здат на
при сту пи ти до ро бо ти7.

Ін ший під хід пе ред ба чає ви зна чен ня об ся гів і рів -
нів без ро біт тя за кри те рі ями МОП, які від різ няю ть -
ся від віт чиз ня ної ме то до ло гії біль ши ми ві ко ви ми
ме жа ми та не обо в’яз ко віс тю ре єс тра цій без ро біт них
у Дер жав ній служ бі за йня то сті8. Рі вень без ро біт тя
(за ме то до ло гією МОП) ви зна чає ть ся як від но шен -
ня кіль ко сті без ро біт них пев ної ві ко вої гру пи до
еко но міч но ак тив но го на се лен ня від по від но го ві ку
або від по від ної со ці аль но�де мо гра фіч ної озна ки.
Для еко но міч но го ана лі зу без ро біт тя сіль сько го на -
се лен ня до ціль но за сто со ву ва ти як по каз ни ки ви -
зна че ні, за ме то до ло гією МОП, так і ін фор ма цію
Дер жав ної служ би за йня то сті.

За остан ній більш як де ся ти річ ний пе рі од за га -
лом спос те рі гає ть ся тен ден ція до ско ро чен ня об ся -
гів сіль сько го без ро біт тя. За да ни ми Дер жав ної
служ би за йня то сті, про тя гом 2000–2011 р. кіль кість
за ре єс тро ва них без ро біт них се ред сіль сько го на се -
лен ня ско ро ти ла ся на 67,4 тис. осіб і скла ла
206,8 тис. осіб (табл. 1). Не га тив ним фак том є зрос -
тан ня част ки се лян се ред за галь ної чи сель но сті без -
ро біт них. Як що на по чат ку ана лі зо ва но го пе ріо ду
во на скла да ла ли ше 23,3%, то у 2011 р. пи то ма ва га
сільсь ких без ро біт них до сяг ла 40,8% усіх без ро біт -
них, що свід чить про по гір шен ня си ту ації на аг рар -
но му рин ку пра ці.

Рі вень за ре єс тро ва но го без ро біт тя у сільсь кій
міс це во сті сут тє во пе ре ви щує ана ло гіч ний по каз ник
місь ких по се лень (у 2011 р. від по від но 3,4% у се лі
про ти 2,1% у міс тах).

Та ке спів від но шен ня пев ною мі рою по яс нює ть ся
об ме же ніс тю рин ку пра ці на се лі, не ста чею ро бо чих
місць для тру до ак тив но го сіль сько го на се лен ня,
низь кою йо го мо біль ніс тю та ін ши ми фак то ра ми,
що зму шує без ро біт них се лян час ті ше ре єс тру ва ти -
ся у Дер жав ній служ бі за йня то сті. Ха рак те ри зу ючи
ди на мі ку цих по каз ни ків, мож на від мі ти ти, що про -
тя гом всьо го ана лі зо ва но го пе ріо ду по міт не змен -
шен ня рів ня без ро біт тя у міс тах, в той час як у се лах
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ця тен ден ція не до сить чіт ка. В ці ло му ж більш
швид ке ско ро чен ня місь ко го без ро біт тя ра зом з по -
віль ні ши ми тем па ми змен шен ня цьо го по каз ни ка у
сільсь кій міс це во сті при зве ло до збли жен ня цих по -
каз ни ків. По рів нян ня по каз ни ків рів ня без ро біт тя
на се лен ня ві ком 15–70 ро ків, ви зна че них за ме то до -
ло гією МОП, по ка зує, що рі вень без ро біт тя сіль -
сько го на се лен ня ниж чий, ніж всьо го на се лен ня. У
2011 р. вка за ні по каз ни ки скла ли від по від но 7,5 і
7,9%.

Ана лі зу ючи об ся ги без ро біт тя сіль сько го на се -
лен ня в ре гіо наль но му роз рі зі, вар то від мі ти ти най -
ви щі рів ні до слі джу ва но го по каз ни ка у Пол тав -
ській, За кар пат ській, Во лин ській, Хмель ниць кій,
Кі ро во град ській, Хар ків ській об лас тях, де він склав

у 2011 р. від по від но 10,7, 10,4, 10,2, 9,9, 9,7, 9,4%%.
Най ниж чі рів ні сіль сько го без ро біт тя за ре єс тро ва ні
в Оде ській, Херсон ській та Чер кась кій об лас тях, де
за зна че ний по каз ник скла дав від по від но 3,4, 4,5 та
4,5% (рис. 1).

Сут тє во від різ няю ть ся спів від но шен ня у рів нях
без ро біт тя сіль сько го і всьо го на се лен ня за леж но
від ві ко вих груп та рів ня йо го осві ти. Най ви щий рі -
вень без ро біт тя як по на се лен ню в ці ло му, так і по
сіль сько му спос те рі гає ть ся се ред мо ло ді ві ком
15–24 ро ків (у 2011 р. цей по каз ник скла дав від по -
від но 18,6 і 16,1%) (табл. 2). Ди на мі ка цьо го по каз -
ни ка за до слі джу ва ний пе рі од по ка зує різ но на прав -
ле ність йо го ру ху. Так, по на се лен ню в ці ло му він
мав ста біль ну тен ден цію до ско ро чен ня, а от по сіль -

Таб ли ця 1

Ди на мі ка по каз ни ків за ре єс тро ва но го без ро біт тя в Ук раї ні у 2000–2011 рр.

Дже ре ло: Еко но міч на ак тив ність на се лен ня Ук раї ни 2011 р: стат. зб.�к. К. : Дер жав на служ ба ста тис ти ки Ук раї ни,
2012 р., — С. 187–196.

Рис. 1. Рі вень без ро біт тя сіль сько го на се лен ня Ук раї ни у ві ці 15–70 ро ків у 2005, 2011 рр. 
за об лас тя ми, %

Дже ре ло: Еко но міч на ак тив ність на се лен ня Ук раї ни 2011 р: стат. зб.�к. К. : Дер жав на служ ба ста тис ти ки Ук раї ни,
2012 р., — С. 137.
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сько му на се лен ню спос те рі га ли ся пев ні ко ли ван ня,
що і при зве ло до ско ро чен ня роз ри ву між ци ми по -
каз ни ка ми.

По рів ня но ниж чий рі вень без ро біт тя се лян ві ком
15–24 ро ків по яс нює ть ся біль шим по ши рен ням у
сільсь кій міс це во сті не фор маль ної за йня то сті, яка
пред став ле на в ос нов но му осо бис тим се лян ським
гос по дар ством, до яко го ши ро ко за лу чає ть ся сіль -
ська мо лодь та осо би стар ших ві ко вих груп (що під -
твер джує ть ся від сут ніс тю се ред них без ро біт них).
Дві тре ти ни се лян у ві ці 15–24 ро ків за йня ті в ОСГ9.
За цих об ста вин си ту ацію на рин ку аг рар ної пра ці
нав ряд чи мож на вва жа ти більш бла го по луч ною
сто сов но пра це влаш ту ван ня мо ло ді. За йня тість у
ма ло про дук тив но му і ма ло при ваб ли во му як у пла ні
до ход но сті, умов пра ці, так і со ці аль ної за хи ще но сті
ОСГ для сіль ської мо ло ді є ви му ше ною, ос кіль ки на
се лі мо ло дим лю дям знач но важ че знай ти пер ше ро -
бо че міс це, ніж у міс тах.

До не га тив них зру шень у ві ко вій струк ту рі
сільсь ких без ро біт них слід від нес ти і те, що рі вень
без ро біт тя сіль сько го на се лен ня у ві ці 30–34 ро ків, а
та кож 40–49 ро ків вже пе ре ви щує се ред ній йо го рі -
вень по всьо му на се лен ню, а в ін ших ві ко вих гру пах
пра це здат но го ві ку рі вень без ро біт тя се лян не на ба -
га то мен ший, ніж у жи те лів міст. Це свід чить про
по даль ше за гос трен ня си ту ації на рин ку аг рар ної
пра ці, про ус клад нен ня пра це влаш ту ван ня се лян,
че рез по стій не ско ро чен ня по тре би в сільсь кій ро бо -
чий си лі.

Ана ліз між по се лен ської ди фе рен ці ації без ро біт тя
за леж но від рів ня здо бу тої осві ти дає під ста ви для
вис нов ку про де да лі біль ше ус клад нен ня пра це -
влаш ту ван ня на се лі осві че ної ро бо чої си ли. Рі вень
без ро біт тя се лян зрос тає в мі ру зрос тан ня їх рів ня
осві ти. Так, най ви щий рі вень без ро біт тя сіль сько го
на се лен ня у 2011 р. спос те рі гав ся са ме у гру пі на се -
лен ня, що має ба зо ву ви щу осві ту (15,8%, що біль ше
ніж удві чі пе ре ви щує се ред ній рі вень без ро біт тя се -
лян) (табл. 3).

При чо му, за ана лі зо ва ний пе рі од за зна че ний по -
каз ник сут тє во зріс (з 6,7% у 2000 р. до 15,8% у
2011 р., або біль ше ніж у 2 ра зи).

Осо бам з ба зо вою за галь ною осві тою, по чат ко вою
осві тою або тим, що її не ма ють, знач но лег ше знай -
ти ро бо ту у сільсь кій міс це во сті, ніж у міс ті, що під -
твер джує ть ся най ниж чим рів нем без ро біт тя се ред
цих груп або йо го від сут ніс тю. Та ка си ту ація свід -
чить про тех ніч ну і тех но ло гіч ну від ста лість сіль -
сько гос по дар сько го ви роб ниц тва, що про яв ляє ть ся
у пе ре ва жан ні важ кої фі зич ної пра ці, що і зу мов лює
по пит на ма ло- або не ква лі фі ко ва ну ро бо чу си лу.

Ниж чий, по рів ня но з місь ким на се лен ням, рі вень
осві ти сільсь ких без ро біт них зу мов лює їх про фе сій -
ну струк ту ру, най мен шу част ку без ро біт них в якій
скла да ють та кі ка те го рії, як за ко но дав ці, ке рів ни ки
та про фе сіо на ли, пи то ма ва га яких у 2011 р. скла ла
від по від но 3,3 і 3,4%, то ді як по всьо му на се лен ню
ана ло гіч ні по каз ни ки бу ли знач но ви щи ми — від по -
від но 6,7 і 8,6%. Най чис лен ні шу про фе сій ну гру пу

9 На се лен ня Ук раї ни. Со ці аль но�де мо гра фіч ні проб ле ми ук ра їн сько го се ла. — К. : Ін�т де мо гра фії та со ці аль них до слі джень НАН Ук -
раї ни, 2007. — С. 209.

Таб ли ця 2

Рі вень без ро біт тя сіль сько го на се лен ня за ві ком у 2000–2011 рр.

Дже ре ло: Еко но міч на ак тив ність на се лен ня Ук раї ни 2011 р: стат. зб.�к. К. : Дер жав на служ ба ста тис ти ки Ук раї ни,
2012 р., — С. 121.
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без ро біт них се лян скла да ють пра ців ни ки най прос ті -
ших про фе сій, на яких при па дає май же тре ти на
всьо го без ро біт но го сіль сько го на се лен ня. Кож ний
п’я тий без ро біт ний сільсь кий меш ка нець, який ра -
ні ше об слу го ву вав ви роб ни че об лад нан ня, те пер по -
пов нює ла ви без ро біт них. Від чу ва ють труд но щі із
пра це влаш ту ван ням на се лі пра ців ни ки сфе ри тор -
гів лі (13,2%), що пев ною мі рою свід чить про ско ро -
чен ня цих ви дів по слуг у сільсь кій міс це во сті.

Про об ме же ність аг рар но го рин ку пра ці, про іс -
тот не зву жен ня сфе ри при кла дан ня пра ці на се лі
мож на су ди ти і за при чи на ми без ро біт тя сіль сько го
на се лен ня. Най більш по ши ре ною з них є ви віль нен -
ня сільсь ких пра ців ни ків з еко но міч них при чин,
тоб то вна слі док ре ор га ні за ції, ре струк ту ри за ції, лік -
ві да ції аг рар них під при ємств, ско ро чен ня ни ми
шта тів. Че рез цю при чи ну втра ти ли ро бо ту 35,6%
усіх без ро біт них се лян. Як що до да ти до неї ще част -
ку звіль не них у зв’яз ку із за кін чен ням стро ку кон -
трак ту (12,4%), то оче вид ним стає ви му ше ний ха -
рак тер сіль сько го без ро біт тя. До сить ви со кою є пи -
то ма ва га (25,8%) без ро біт них, при чи ною без ро біт тя
яких є звіль нен ня за влас ним ба жан ням. Це го во -
рить про низь кий рі вень опла ти сіль сько гос по дар -
ської пра ці, важ кі умо ви пра ці та ін ші не га тив ні
фак то ри, які роб лять за йня тість в га лу зі не прий нят -
ною і зму шу ють се лян звіль ня ти ся. Хо ча, ця циф ра
мо же бу ти і за ви ще ною, то му що ад мі ніс тра ція аг -
рар них під при ємств з ме тою ско ро чен ня ви трат, по -
в’яза них із ско ро чен ням шта тів сіль сько гос по дар -
ських пра ців ни ків, мо же зму шу ва ти їх «доб ро віль -
но�при му со во» звіль ня ти ся за влас ним ба жан ням.
Офі цій на ста тис ти ка що до цьо го від сут ня.

Ана ліз на пря мів по шу ку ро бо ти без ро біт ни ми за -
леж но від ти пу по се лен ня та кож під твер джує об ме -
же ність мож ли вос тей сіль сько го на се лен ня у пра це -
влаш ту ван ні по рів ня но з місь ким на се лен ням. Най -
час ті ше без ро біт ні се ля ни з ме тою по шу ку ро бо ти
звер таю ть ся до Дер жав ної служ би за йня то сті або
ви ко рис то ву ють влас ні зв’яз ки. У 2011 р. ці два на -
пря ми бу ли ос нов ни ми і скла да ли від по від но 40,4 і
39,3%, в той час як по місь ко му на се лен ню ці по каз -
ни ки скла да ли 31,7 і 37,9% (табл. 4). Се ля ни час ті ше
за го ро дян звер таю ть ся до служ би за йня то сті че рез
об ме же ність їх ін фор ма цій но го прос то ру. Знач но
мен ший до ступ до Ін тер не ту, пе ріо дич них ви дань,
ін ших дже рел ін фор ма ції про ва кант ні ро бо чі міс ця
зму шу ють їх йти до Дер жав ної служ би за йня то сті,
спо ді ва ючись, як що не знай ти ро бо ту, то при най мні
от ри ма ти до по мо гу по без ро біт тю, яка, не зва жа ючи
на її низь кий рі вень, для сіль ської ро ди ни стає від -
чут ною до ход ною стат тею бю дже ту.

Біль ша обі зна ність про ри нок пра ці, по ін фор мо -
ва ність про мож ли во сті пра це влаш ту ван ня, кра ща
со ці аль на ін фра струк ту ра ро бить жи те лів міст
більш впев не ни ми у со бі, більш мо біль ни ми і гнуч -
ки ми у пи тан нях по шу ку ро бо ти. То му во ни шир ше
ви ко рис то ву ють та кі на пря ми по шу ку, як об’ яви у
за со бах ма со вої ін фор ма ції, влас ні зв’яз ки, час ті ше
звер таю ть ся без по се ред ньо до ад мі ніс тра ції ро бо то -
дав ців і знач но рід ше, по рів ня но з без ро біт ни ми се -
ля на ми, звер таю ть ся до служ би за йня то сті.

Від сут ність у сільсь ких без ро біт них стар то во го
ка пі та лу, не до стат ність ін фор ма ції, слаб ка їх по ін -
фор мо ва ність про мож ли во сті ве ден ня під при єм -
ниць кої ді яль но сті, не до стат ність для цьо го спе ці -

Таб ли ця 3

Рі вень без ро біт тя сіль сько го на се лен ня у ві ці 15–70 ро ків за осві тою у 2000–2011 рр.

Дже ре ло: Еко но міч на ак тив ність на се лен ня Ук раї ни 2011 р: стат. зб.�к. К. : Дер жав на служ ба ста тис ти ки Ук раї ни,
2012 р., — С. 154.
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10 Роз ви ток сільсь ких те ри то рій Ук раї ни (1990–2010 ро ки): мо ногр. / М. К. Ор ла тий, І. Ф. Гни бі ден ко, І. М. Дем чик та ін.: за ред.
М. К. Ор ла то го. — К. : НДІ «Укр аг ро пром про дук тив ність», 2012. — С. 137.

11 Лі со вий А. За йня тість і без ро біт тя сіль сько го на се лен ня // На уко вий віс ник На ціо наль ної ака де мії дер жав ної по дат ко вої служ би Ук -
раї ни. — 2004. — №4 (26). С. 29.

12 Роз ви ток сільсь ких те ри то рій Ук раї ни (1990–2010 рр.): мо ногр. / М. К. Ор ла тий, І. Ф. Гни бі ден ко, І. М. Дем чик та ін.: за ред..
М. К. Ор ла то го. — К. : НДІ «Укр аг ро пром про дук тив ність», 2012. — С. 8.

аль них і про фе сій них знань, не до ступ ність і до рож -
не ча для них кре дит них ре сур сів ба га то в чо му по яс -
ню ють той факт, що ор га ні зу ва ти влас ну спра ву на -
ма гає ть ся мі зер но ма ла час ти на се лян. Остан ніх се -
ред без ро біт но го сіль сько го на се лен ня у 2011 р. бу -
ло ли ше 0,3%. Не га тив ним у цьо му є не скіль ки мі -
зер на під при єм ниць ка іні ці ати ва без ро біт них се лян,
скіль ки не га тив на тен ден ція до по даль шо го ско ро -
чен ня їх част ки (з 2006 р. во на ско ро ти ла ся з 0,8 до
0,3%), при чи на ми яко го є від сут ність прий нят них
еко но міч них, ор га ні за цій них, ін сти ту ціо наль них та
ін ших умов роз вит ку дріб но го та се ред ньо го біз не су
у сільсь кій міс це во сті.

Ха рак тер ною осо бли віс тю аг рар но го рин ку пра ці
за ли шає ть ся не рів но мір ність по пи ту на ро бо чу си лу
про тя гом ро ку, зу мов ле на се зон ніс тю сіль сько гос -
по дар сько го ви роб ниц тва. З ог ля ду на це, сіль ське
без ро біт тя ха рак те ри зує ть ся сут тє ви ми се зон ни ми
ко ли ван ня ми. Осо бли во во но зрос тає у зи мо вий пе -
рі од. Так, за да ни ми Дер жав ної служ би за йня то сті, у
груд ні 2010 р. бу ло за ре єс тро ва но у 11,6 ра зів біль -
ше без ро біт них сільсь ких меш кан ців, ніж у трав ні
то го ж ро ку10. Це свід чить про те, що се зон ний ха -

рак тер аг рар но го ви роб ниц тва за ли шає ть ся сер йоз -
ною проб ле мою у спра ві за без пе чен ня рів но мір ної
за йня то сті се лян про тя гом всьо го ро ку.

Од нією з най важ ли ві ших проб лем сіль сько го
рин ку пра ці за ли шає ть ся при хо ва не без ро біт тя
сіль сько го на се лен ня. Ос кіль ки є пев ні труд но щі з
ви зна чен ням йо го точ них об ся гів в офі цій них ста -
тис тич них дже ре лах, то для за галь ної оцін ки йо го
мас шта бів мож на ско рис та ти ся екс перт ни ми оцін -
ка ми цьо го яви ща. Ни ні в Ук раї ні спос те рі гає ть ся
не га тив на тен ден ція до зрос тан ня при хо ва но го без -
ро біт тя на се лі. Так, як що на по чат ку 2000�х ро ків
екс пер ти�ана лі ти ки рин ку аг рар ної пра ці оці ню ва -
ли йо го об сяг при близ но в 1 млн. осіб11, то у 2010 р.
об сяг при хо ва но го без ро біт тя, за оцін ка ми де яких
екс пер тів, ся гав уже 1–1,5 млн. осіб, або май же 50%
за галь ної чи сель но сті за йня тих в аг рар но му сек то -
рі12. В офі цій них дже ре лах ста тис ти ки при хо ва не
без ро біт тя сіль сько го на се лен ня зве де не до не пов -
ної за йня то сті сіль сько гос по дар ських пра ців ни ків.
Остан ня пред став ле на ли ше у двох йо го ас пек тах:
від пуст ці без збе ре жен ня за ро біт ної пла ти та за йня -
то сті не пов ний ро бо чий день, тиж день. За ана лі зо -

Таб ли ця 4

Без ро біт не сіль ське на се лен ня за на пря ма ми по шу ку ро бо ти у 2006–2011 рр.

Дже ре ло: Еко но міч на ак тив ність на се лен ня Ук раї ни у 2006�2011 р: стат. зб.�к. К. : Дер жав на служ ба ста тис ти ки Ук -
раї ни.
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ва ний пе рі од у цих по каз ни ках від бу ли ся та кі змі ни.
По�пер ше, сут тє во ско ро ти ла ся чи сель ність пра ців -
ни ків сіль сько го гос по дар ства, що зна хо ди ли ся у не -
опла чу ва ній від пуст ці (з 91 до 8,5 тис. осіб), а та кож
ско ро ти ла ся і чи сель ність пра ців ни ків, пе ре ве де них
на не пов ний ро бо чий день, тиж день. Що прав да, ско -
ро чен ня остан ніх бу ло не та ким мас штаб ним (мен -
ше ніж у 3 ра зи, зі 143 до 51,9 тис. осіб) (табл. 5). Як
і у 2001 р. аг рар ні під при єм ства у 2011 р. від да ва ли
пе ре ва гу пе ре ве ден ню пра ців ни ків на не пов ний ро -
бо чий день. Рі вень ви му ше ної не пов ної за йня то сті
че рез цю при чи ну склав 9,3%, в той час як ана ло гіч -
ний по каз ник, спри чи не ний не опла чу ва ни ми від -
пуст ка ми, ско ро тив ся май же у три ра зи і склав 1,5%.

Вда ючись до за про ва джен ня не пов ної за йня то сті,
ке рів ни ки аг рар них під при ємств на ма гаю ть ся по -
м’як ши ти кри зо ві на слід ки аг рар но го ре фор му ван -
ня, збе рег ти ква лі фі ко ва ну ро бо чу си лу, ут ри ма ти її
до кра щих ча сів очі ку ва но го еко но міч но го по жвав -
лен ня. Пев ною мі рою у та кий спо сіб во ни та кож
здійс ню ють і со ці аль ний за хист сво їх пра ців ни ків
від імо вір но го без ро біт тя, що ро бить та кий вид при -
хо ва но го без ро біт тя пев ним амор ти за то ром не га -
тив них про явів ре фор му ван ня аг рар но го сек то ра.

Сіль ське без ро біт тя склад не, ба га то ас пект не, ба -
га то рів не ве со ці аль но�еко но міч не яви ще, яке тяг не
за со бою без ліч на слід ків еко но міч но го, со ці аль но -
го, пси хо ло гіч но го ха рак те ру як для окре мої без ро -
біт ної лю ди ни, так і для су спіль ства, дер жа ви в ці ло -
му. Да ле ко не всі з них під даю ть ся точ но му ви мі ру,
але пе ре важ на їх біль шість має не га тив ний ха рак -
тер, не се ли хо зу бо жін ня сім’ ям без ро біт них се лян,
по гір шує їх і без то го не за вид не ста но ви ще, ве де до
зрос тан ня на пру же но сті, кон флікт но сті, зло чин но -
сті у сіль сько му со ці умі.

В еко но міч но му пла ні не га тив ні на слід ки без ро -
біт тя сіль сько го на се лен ня на ін ди ві ду аль но му рів ні
про яв ляю ть ся у втра ті сіль ською ро ди ною іс тот ної
част ки до хо ду че рез втра ту ро бо ти. Адже по при роз -
пов сю джен ня на се лі осо бис то го се лян сько го гос по -
дар ства, ре алі за ція про дук ції з яко го є сут тє вою
стат тею до хо ду сі мей но го бю дже ту сіль сько го до мо -
гос по дар ства, ос нов ним йо го дже ре лом за ли шає ть ся
все�та ки за ро біт на пла та. Як що взя ти до ува ги, що
час то у сільсь ких до мо гос по дар ствах є ли ше один
пра цю ючий, то зро зу мі ло що втра та ним ро бо ти
при рі кає на бід ність усю сім’ю.

Еко но міч ні втра ти від по ши рен ня без ро біт тя
сіль сько го на се лен ня на рів ні дер жа ви обер таю ть ся
не до от ри ма ною ва ло вою про дук цією сіль сько го
гос по дар ства, а та кож ви тра та ми кош тів дер жав но -
го бю дже ту на ви пла ту без ро біт ним се ля нам до по -
мо ги з без ро біт тя. В ці ло му еко но міч ні втра ти від
сіль сько го без ро біт тя мож на оці ни ти у 36,3 млрд.
грн., з яких 34,2 млрд. грн. скла дає не до от ри ма на
про дук ція, реш та при падає на ви пла ти до по мо ги з
без ро біт тя (табл. 7). В ці ло му еко но міч ні втра ти
від сіль сько го без ро біт тя за ана лі зо ва ний пе рі од
зрос ли май же у 5 ра зів, що від бу ло ся вна слі док під -
ви щен ня про дук тив но сті пра ці у сіль сько му гос по -
дар стві, яка зрос ла у 6,1 ра зу, та під ви щен ня роз мі -
ру до по мо ги з без ро біт тя, зрос тан ня по яко му скла -
ло 14,8 ра зів. Не га тив ні еко но міч ні на слід ки від
без ро біт тя сіль сько го на се лен ня про яв ляю ть ся і у
більш як трик рат но му зрос тан ні пи то мої ва ги еко -
но міч них втрат у ва ло вій про дук ції сіль сько го гос -
по дар ства.

Слід за ува жи ти, що еко но міч ні втра ти ви зна ча ли -
ся з роз ра хун ку тіль ки за ре єс тро ва них сільсь ких
без ро біт них. Як що ж узя ти до ува ги, що ре аль ні об -

Таб ли ця 6

Ди на мі ка по каз ни ків не пов ної за йня то сті пра ців ни ків у сіль сько му гос по дар стві

Дже ре ло: Пра ця Ук раї ни у 2003, 2006, 2008, 2009, 2010, 2011 рр: стат. зб.�к. К. : Дер жав на служ ба ста тис ти ки Ук -
раї ни.
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Таб ли ця 7

Еко но міч ні втра ти від сіль сько го без ро біт тя в Ук раї ні у 2000–2011 рр.

Дже ре ло: Пра ця Ук раї ни у 2003, 2006, 2008, 2009, 2010, 2011 рр: стат. зб.�к. К. : Дер жав на служ ба ста тис ти ки Ук -
раї ни.

ся ги без ро біт тя на се лі знач но біль ші, осо бли во з
ура ху ван ням при хо ва но го без ро біт тя, то оче вид но,
що кра їна не до от ри мує іс тот но біль ше від аг рар но го
сек то ра. Не га тив ни ми на слід ка ми три ва ло го без ро -
біт тя се лян, окрім еко но міч них втрат, які про яв ляю -
ть ся у не до от ри ман ні сіль сько гос по дар ської про -
дук ції, змен шен ні рів ня до хо ду, па дін ні рів ня жит тя
сіль ської ро ди ни, є втра та ква лі фі ка ції ко лиш ні ми
сіль сько гос по дар ськи ми пра ців ни ка ми, зни жен ня
про фе сій ної май стер но сті, по сту по ве зни жен ня мо -
ти ва ції до по шу ку ро бо ти і до про дук тив ної за йня -
то сті, зни жен ня со ці аль но го ста ту су то що. Три ва ле
без ро біт тя при зво дить до па дін ня са мо оцін ки, по -
яви не ві ри і сум ні вів у влас них си лах, що зу мов лює
сут тє ве по гір шен ня мо раль но�пси хо ло гіч но го ста -
ну, мо же спри чи ни ти про фе сій ні і жит тє ві кри зи у
без ро біт них з усі ма не га тив ни ми про ява ми, що їх
су про во джу ють.

По ши рен ня сіль сько го без ро біт тя ве де до по даль -
шої мар гі на лі за ції су спіль ства. За де яки ми оцін ка -
ми, в Ук раї ні ни ні біль ше 40% на се лен ня від но сять
до мар гі наль них груп. До скла ду остан ніх вклю чають:
за стій них без ро біт них (не зай ня тих біль ше ро ку);
пра ців ни ків у не опла чу ва них від пуст ках з іні ці ати -
ви ад мі ніс тра ції; за йня тих і пен сіо не рів, до хо ди
яких ниж че ме жі ма ло за без пе че но сті; жеб ра ків,
бро дяг та зне ві ре них осіб. Ха рак тер ною ри сою цих
ка те го рій на се лен ня, що зу мов лює їх від не сен ня до
мар гі на лів, є ду же низь кий до хід або вза га лі йо го
від сут ність, що не до зво ляє їм вес ти со ці аль но

прий нят ний об раз жит тя. Для се лян ри зик по тра пи -
ти у мар гі наль ну гру пу різ ко зрос тає із втра тою ро -
бо ти і до хо ду, який во на не се.

Зрос тан ня без ро біт тя у сільсь кій міс це во сті ве де
до со ці аль ної не ста біль но сті, на пру же но сті, кон -
флікт но сті у сіль сько му со ці умі, що про яв ляє ть ся у
зрос тан ні зло чин но сті, за хво рю ва но сті, ско ро чен ні
три ва ло сті жит тя, збіль шен ні кіль ко сті са мо губств,
пси хіч них роз ла дів і ба га тьох ін ших не га тив них на -
слід ках, точ но оці ни ти які нав ряд чи мож ли во.
Зреш тою, во но ве де до обез люд нен ня і ви ми ран ня
ук ра їн сько го се ла, за не па ду і дег ра да ції ці лих
сільсь ких те ри то рій, що за гро жує не тіль ки про до -
воль чій без пе ці кра їни, а зник нен ням ко ли ски ук ра -
їн сько го ет но су, йо го мо ра лі і куль ту ри, ба га то ві ко -
вих тра ди цій на шої кра їни.

По до лан ня сіль сько го без ро біт тя по тре бує дер -
жав ної стра те гії, спря мо ва ної на ство рен ня на ціо -
наль ної мо де лі аг рар но го роз вит ку, яка б пе ред ба ча -
ла умо ви роз вит ку як ве ли ко то вар но го аг рар но го
ви роб ниц тва, так і дріб но го й се ред ньо го біз не су на
се лі, що по тре бує знач них фі нан со вих вли вань в аг -
рар ний сек тор. Уря ди еко но міч но роз ви ну тих кра їн
дав но ус ві до ми ли важ ли вість роз вит ку аг рар но го
сек то ра і збе ре жен ня сільсь ких те ри то рій, то му що -
ро ку ви тра ча ють на під трим ку сіль сько го гос по дар -
ства міль яр ди до ла рів, об ся ги фі нан су ван ня яко го
по стій но зрос та ють. На при клад, у США аг рар не ві -
дом ство от ри ма ло фі нан су ван ня у 2010 р. —
131 млрд. дол., 2011 р. — 148 млрд. дол., на 2012 р.

13 Еко но міч на ак тив ність на се лен ня Ук раї ни у 2011 р.: стат. зб.�к. К. : Дер жав на служ ба ста тис ти ки Ук раї ни, 2012.
14 Сіль ське гос по дар ство Ук раї ни за 2011 рік. — К. : Дер жав на служ ба ста тис ти ки Ук раї ни, 2012. — С. 49.



z ЗАЙНЯТІСТЬ НАСЕЛЕННЯ ТА БЕЗРОБІТТЯ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹7, 2013

37

пе ред ба че но 145 млрд. дол15. Осо бли ву під трим ку
от ри мує дріб не фер мер ство, до по мо га яко му не ско -
ро чу ва ла ся на віть у кри зо ві ро ки. Мі ністр сіль сько -
го гос по дар ства США у сво їй до по ві ді, при свя че ній
під ве ден ню під сум ків 2011 гос по дар сько го ро ку,
від мі тив, що про ду ма на, ви ві ре на аг рар на стра те гія
до зво ли ла іс тот но під ви щи ти в остан ні ро ки ефек -
тив ність аг рар но го сек то ра, що до зво ли ло ско ро ти -
ти сіль ське без ро біт тя і за без пе чи ти фер ме рам до хо -
ди, най ви щі за остан ні 40 ро ків16.

Не мож на ска за ти, що в Ук раї ні проб ле ма по до -
лан ня сіль сько го без ро біт тя зов сім за ли шає ть ся по -
за ува гою дер жа ви. Остан нім ча сом, во на все час ті -
ше від об ра жає ть ся у нор ма тив но�пра во вих ак тах з
ре гу лю ван ня за йня то сті на се лен ня. Так, у но во му
За ко ні Ук раї ни «Про за йня тість на се лен ня» у стат -
ті, при свя че ній ре алі за ції дер жав ної по лі ти ки у сфе -
рі за йня то сті на се лен ня, се ред за хо дів, спря мо ва них
на її під ви щен ня, про го ло шую ть ся і та кі, що сто сую -
ть ся на се лен ня сіль ської міс це во сті, зок ре ма це:
вклю чен ня до сис те ми ре гу лю ван ня рин ку пра ці за -
хо дів що до за про ва джен ня сти му лю ван ня віт чиз ня -
но го ви роб ниц тва до ство рен ня но вих ро бо чих
місць у пріо ри тет них га лу зях еко но мі ки та сільсь кій
міс це во сті (сіль сько гос по дар ське ви роб ниц тво та -
кож вклю че не до та ких га лу зей); спри ян ня са мо зай -
ня то сті на се лен ня шля хом сти му лю ван ня від крит тя
влас но го біз не су, в то му чис лі у сільсь ких на се ле них
пунк тах та де пре сив них те ри то рі ях; роз ви ток сіль -
сько го аг рар но го ту риз му, клас те рів на род них ху -
дож ніх про мис лів17.

Ці та ін ші за хо ди, кон кре ти зо ва ні у Про гра мі
спри ян ня за йня то сті на се лен ня та сти му лю ван ня
ство рен ня но вих ро бо чих місць на пе рі од до 2017 р.,
за твер дже ній КМУ у жовт ні 2012 р. Цією Про гра -
мою пе ред ба че ні, зок ре ма, та кі на пря ми під ви щен ня
рів ня за йня то сті сіль сько го на се лен ня: під ви щен ня
ефек тив но сті аг рар но го ви роб ниц тва та кон ку рен -
то спро мож но сті віт чиз ня ної сіль сько гос по дар ської
про дук ції з ура ху ван ням до сві ду Єв ро пей сько го Со -
юзу; роз ши рен ня мож ли вос тей ре алі за ції про дук ції
ОСГ; удо ско на лен ня сис те ми сер ти фі ка ції сіль сько -
гос по дар ської про дук ції від по від но до ви мог єв ро -
пей ських стан дар тів; ди вер си фі ка ція рин ків збу ту

віт чиз ня ної сіль сько гос по дар ської про дук ції; спри -
ян ня роз вит ку ме ре жі сіль сько гос по дар ських ви -
роб ни чих і об слу го ву ючих ко опе ра ти вів для за без -
пе чен ня за го тів лі, збе рі ган ня, пе ре роб ки та ре алі за -
ції сіль сько гос по дар ської про дук ції; роз ви ток
транс порт ної, сер віс ної та со ці аль ної ін фра струк ту -
ри у сільсь кій міс це во сті для сти му лю ван ня за ін те -
ре со ва но сті ін вес то рів; удо ско на лен ня сис те ми тру -
до вих від но син на під при єм ствах аг рар но го сек то ра
та сти му лю ван ня за ін те ре со ва но сті чле нів осо бис -
тих гос по дарств у за галь но обо в’яз ко во му дер жав но -
му со ці аль но му стра ху ван ні; спри ян ня роз вит ку
еко ло гіч но го сіль сько го ту риз му, на род них ху дож -
ніх про мис лів, рек ре ацій но�ту рис тич них під  при ємств
у сільсь кій міс це во сті; сти му лю ван ня за ін те ре со ва -
но сті мо ло ді у пра це влаш ту ван ні в сільсь кій міс це -
во сті18.

Тоб то у за зна че них нор ма тив но�пра во вих до ку -
мен тах пе ред ба чає ть ся ви рі шен ня проб ле ми змен -
шен ня рів ня сіль сько го без ро біт тя і за без пе чен ня
під ви щен ня рів ня за йня то сті сіль сько го на се лен ня
шля хом ін тен си фі ка ції сіль сько гос по дар сько го ви -
роб ниц тва, під ви щен ня кон ку рен то спро мож но сті
про дук ції агар но го сек то ра, а та кож ди вер си фі ка ції
сфе ри при кла дан ня пра ці у сільсь кій міс це во сті
(сти му лю ван ня за йня то сті не сіль сько гос по дар ськи -
ми ви да ми ді яль но сті), остан ньо му при ді ляє ть ся
все біль ше ува ги.

От же, при най мні де кла ра тив но, кон цеп ту аль ні
по ло жен ня під ви щен ня рів ня за йня то сті сіль сько го
на се лен ня знай шли своє від об ра жен ня у зга да них
за ко но дав чих ак тах. Во ни ви зна че ні у до сить за -
галь них ри сах і по тре бу ють по даль шої ко піт кої ро -
бо ти що до їх кон кре ти за ції, зок ре ма, роз роб ки кон -
крет них ме ха ніз мів їх вті лен ня у жит тя з ви зна чен -
ням кон крет них ви ко нав ців, їх від по ві даль но сті, ви -
зна чен ням об ся гів і по шу ком дже рел фі нан су ван ня
їх ре алі за ції то що. Зро зу мі ло, що ре алі за ція за зна че -
них на пря мів за ле жить від чис лен них умов, ра зом з
тим, від то го, на скіль ки вдасть ся вті ли ти у ре аль -
ність за зна че ні за хо ди що до за без пе чен ня пов ної,
про дук тив ної, віль но об ра ної за йня то сті се лян, за -
ле жить рі вень і якість жит тя се лян і, за ве ли ким ра -
хун ком, на віть май бут нє ук ра їн сько го се лян ства.

15 Чер ня ков Б. А. Со вре мен ные фак то ры мо дер ни за ции аг рар но го сек то ра США // США, Ка на да. Эко но ми ка, по ли ти ка, куль ту ра. —
2012. — №11. — С. 97.

16 Там са мо. — С. 101.
17 За кон Ук раї ни «Про за йня тість на се лен ня», ст. 16. від 5 лип ня 2012 р. №5067�VI. [Елек трон ний ре сур с]. — Ре жим до сту пу: http: //

zakon4.rada.gov.ua.].
18 По ста но ва КМУ «Про за твер джен ня Про гра ми спри ян ня за йня то сті на се лен ня та сти му лю ван ня ство рен ня но вих ро бо чих місць на

пе рі од до 2017 р» від 15 жовт ня 2012 р. №1008. [Елек трон ний ре сур с]. — Ре жим до сту пу: http: // zakon4.rada.gov.ua.


